
ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ 

В ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ
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ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ

В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2011 и 2012 гг. потребительские 
настроения жителей Вологодской области существенно не изменились (индекс 
составил 89 – 91 пункт; рис. 43).

По сравнению с 2007 г. показатель индекса потребительских настроений суще-
ственно ниже (на 14,9 п., со 105,9 до 91 пункта).Это свидетельствует о снижении 
потребительской активности, а также уменьшении уровня оптимизма населения в 
отношении экономического и социального развития страны и региона в ближайшей 
перспективе. 

Рис. 43. Динамика индекса потребительских настроений в Вологодской области

Для справки: по данным Левада-Центра, индекс потребительских настроений в России в период с октября 
2012 по июнь 2013 г. составил 82 пункта (в августе 2013 г. – 85 пунктов; в 2012 г. – 83 пункта; в 2011 г. – 
80 пунктов; в 2007 г. – 90 пунктов)
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С октября 2012 по август 2013 г. во всех социально-демографических группах индекс 
потребительских настроений сохранился на уровне 2012 г. Исключение состав-
ляют 20% наименее обеспеченных, среди которых отмечены негативные изменения 
(с 77,6 до 73,3 пункта; табл. 14).

По сравнению с 2011 г. ИПН увеличился среди 20% наиболее состоятельных (со 
105,3 до 109,5 пункта), 60% людей среднего достатка (с 89,0 до 91,6 пункта), а также 
лиц в возрасте от 30 до 55 лет (с 89,1 до 92,1 пункта). 

Во всех социально-демографических группах ИПН существенно ниже уровня 
2007 г. 

Таблица 14. Динамика индекса потребительских настроений у различных категорий населения

Показатель 2007 2011 2012
Окт.
2012

Дек.
2012

Фев.
2013

Апр.
2013

Июнь
2013

Авг. 
2013

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение среднего 
за последние 6 опросов

к 2012 к 2011 к 2007

Пол

Мужской 107,8 90,3 92,2 93,5 91,6 94,2 91,3 90,8 91,7 92,2 0 +2 -16

Женский 104,4 89,1 91,0 90,4 91,8 90,8 89,7 89,0 90,5 90,4 -1 +1 -14

Возраст

До 30 лет 115,2 95,0 97,0 98,6 97,0 97,4 92,7 92,2 96,6 95,8 -1 +1 -19

30-55 лет 107,1 89,1 91,9 89,7 93,4 93,9 91,9 91,1 92,5 92,1 0 +3 -15

Старше 55 лет 95,7 86,0 86,3 89,3 84,5 85,3 86,5 86,2 84,9 86,1 0 0 -10

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных 88,2 74,8 77,6 76,1 71,3 74,4 68,7 73,5 72,6 73,3 -4 -2 -15

60% средне-
обеспеченных 105,5 89,0 90,3 91,3 91,9 91,8 93,6 90,5 90,6 91,6 +1 +3 -14

20% наиболее 
обеспеченных 124,7 105,3 107,5 110,1 112,3 111,2 105,8 107,1 110,2 109,5 +2 +4 -15

Территории

Вологда 104,2 90,9 93,6 91,6 93,9 93,5 92,7 91,7 94,3 93,0 -1 +2 -11

Череповец 114,9 98,9 100,2 102,5 96,5 99,8 91,9 99,9 97,1 98,0 -2 -1 -17

Районы 102,3 84,4 86,2 86,5 88,2 87,9 86,5 83,3 86,1 86,4 0 0 -16

*    *    *

Динамика индекса потребительских настроений обусловлена изменением составля-
ющих его частных индексов.
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Рис. 44. Динамика индексов текущего состояния и перспективных ожиданий

      

8 Индекс текущего состояния рассчитывается как среднее из двух частных индексов: индекса теку-
щего личного материального положения и индекса целесообразности приобретения товаров длительного 
пользования. 

9 Индекс перспективных ожиданий рассчитывается как среднее из трех частных индексов: индекса 
ожиданий изменения личного материального положения, индекса перспектив развития экономики 
страны в ближайший год и индекса перспектив развития экономики страны в ближайшие 5 лет.

ИНДЕКСЫ ТЕКУЩЕГО СОСТОЯНИЯ 8 
И ПЕРСПЕКТИВНЫХ ОЖИДАНИЙ 9

В период с октября 2012 по август 2013 г. по сравнению с 2012 г. индекс текущего 
состояния и индекс перспективных ожиданий существенно не изменились (91,3 и 
91,1 пункта соответственно; рис. 44).

По сравнению с 2011 г. индекс текущего состояния увеличился (с 85,5 по 91,3 
пункта). 

Индекс текущего состояния и индекс перспективных ожиданий остаются ниже 
уровня 2007 г. (98,3 и 111,0 пункта соответственно). 



50

ИНДЕКС ТЕКУЩЕГО ЛИЧНОГО МАТЕРИАЛЬНОГО ПОЛОЖЕНИЯ

Индекс текущего личного материального положения в среднем за последние 
6 опросов, по сравнению с 2012 г. существенно не изменился (88,2 пункта; рис. 46). 
23% жителей области считают, что их материальное положение хуже, чем год назад, 
12% придерживаются противоположного мнения (рис. 45).

В то же время, по сравнению с 2011 г. произошёл рост индекса личного материаль-
ного положения (с 81,8 до 88,2 пункта). Это обусловлено увеличением доли положи-
тельных и снижением удельного веса отрицательных мнений (с 9 до 12% и с 27 до 
24% соответственно). 

В 2007 г. доля положительных и отрицательных оценок была примерно одинакова 
(14%), в среднем за последние 6 опросов удельный вес негативных суждений был 
в 2 раза выше, чем позитивных (24 и 12% соответственно). 

Рис. 45. Как Вы оцениваете своё материальное положение: оно лучше 
или хуже, чем было год назад? (в % от числа опрошенных)
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Рис. 46. Индекс текущего личного материального положения (оценка изменений за последний год)
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Рис. 48. Индекс целесообразности совершения крупных покупок
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ИНДЕКС ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ СОВЕРШЕНИЯ КРУПНЫХ ПОКУПОК

Индекс целесообразности приобретения товаров длительного пользования за 
последние 6 опросов составил 93,5 пункта, что примерно соответствует уровню 
2012 г. (рис. 48). Каждый пятый житель области считает, что сейчас плохое время для 
того, чтобы совершать крупные покупки (21%), около 15% жителей придержива-
ются противоположного мнения (рис. 47).

По сравнению с 2011 г. индекс целесообразности совершения крупных покупок 
вырос на 4,4 пункта (с 89,1 до 93,5 пункта). Увеличился удельный вес позитивных 
оценок (с 12 до 15%,)  несколько снизилась доля негативных характеристик (с 23 до 
21%). 

По сравнению с 2007 г. индекс ниже на 2 пункта. 

Рис. 47. Если говорить о крупных покупках для дома, то, как Вы считаете, сейчас хорошее 
или плохое время для того, чтобы их совершать? (в % от числа опрошенных)
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Рис. 49. Как Вы считаете, через год Ваше материальное положение будет лучше, 
хуже или примерно такое же, как сейчас? (в % от числа опрошенных)
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ИНДЕКС ОЖИДАНИЙ ИЗМЕНЕНИЯ ЛИЧНОГО 
МАТЕРИАЛЬНОГО ПОЛОЖЕНИЯ

По сравнению с 2012 и 2011 г., индекс перспектив личного материального положе-
ния увеличился с 90,6 – 90,4 до 92,5 пункта (рис. 50). Незначительно возрос удель-
ный вес жителей области, считающих, что через год их материальное положение 
будет таким же, как сейчас (с 43 – 44 до 46%), снизилась доля негативных прогнозов 
(с 20 – 19 до 17% соответственно; рис. 49).

В 2007 г. положительные прогнозы относительно изменений личного материаль-
ного положения населения преобладали над отрицательными (15 против 11%), в то 
время как за последние 6 опросов удельный вес негативных оценок превысил долю 
позитивных (17 против 10%). 
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Рис. 50. Индекс перспектив личного материального положения (1 год)
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Рис. 51. Как Вы считаете, следующие 12 месяцев будут хорошим временем 
или плохим или каким-либо еще для экономики России? (в % от числа опрошенных)

Рис. 52. Индекс краткосрочных перспектив развития экономики страны (1 год)
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ИНДЕКС ОЦЕНОК КРАТКОСРОЧНЫХ ПЕРСПЕКТИВ 
РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

За последние 6 опросов ухудшились ожидания населения относительно перспектив 
развития экономической ситуации в России в ближайший год. Индекс снизился с 
96,5 – 95,0 до 92,8 пункта по сравнению с 2011 – 2012 гг. (рис. 52). Четверть населения 
считает, что следующий год будет неблагоприятным для российской экономики 
(25%; рис. 51). Доля тех, кто придерживается противоположного мнения, сократилась 
с 21 до 18% по сравнению с 2011 г. 

В 2007 г. доля позитивных ожиданий более чем в 3 раза превышала удельный вес 
негативных (36 против 11%), в среднем за последние 6 опросов отмечается перевес 
негативных оценок (25 против 18%). 
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Рис. 53. Следующие 5 лет будут для экономики страны хорошим или плохим временем?
(в % от числа опрошенных)

Рис. 54. Индекс долгосрочных перспектив развития экономики страны (5 лет)
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ИНДЕКС ДОЛГОСРОЧНЫХ ПЕРСПЕКТИВ 
РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

Ожидания населения относительно перспектив развития экономики страны в бли-
жайшие 5 лет в период с октября 2012 по август 2013 г. остались на уровне 2012 и 2011 г. 
(89-90 пунктов; рис. 54). Благоприятные оценки дают только 6% населения области, 
отрицательные прогнозы – 17% (рис. 53).

По сравнению с 2007 г. прогнозные суждения населения менее благоприятны: соот-
ветствующий индекс ниже на 16,5 пункта.


